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【拓展性作业】椭圆M 的方程为
2

2 1
4

x
y  ，设直线 l 与椭圆M 交于 ,A B两点，且以 AB 为直径

的圆过椭圆的右顶点Q，求 ABQ 面积的最大值． 

【作业答案】 

方法 1：设直线 AQ的方程为： ( 2)y k x  ，直线 BQ的方程为：
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同理，以
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当 2, 1t k   时，
ABQS

的最大值为
16

25
.(均值不等式实效) 

方法 2：不妨设直线 AB 的方程
6

5
x ny  .设 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB ， 

由
2

2

6
,

5

1,
4

x ny

x
y


 


  


 消去 x 得 2 2 12 64
( 4) 0

5 25
n y ny    ，  



2 

 

则有
1 2 2

12

5( 4)

n
y y

n
  


，

1 2 2

64

25( 4)
y y

n





.     ①       

所以
1 2

1
| || |

2
ABCS DQ y y  

2

1 2 1 2

1 4
( ) 4

2 5
y y y y    . 

2
2

2 2 2 2 2

1 4 12 4 64 2 144 4 64
( )

2 5 5( 4) 25( 4) 5 25( 4) 25( 4)

n n

n n n n

 
     

   
 

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

8 9 16 8 9 16 64 8 25 64

25 ( 4) 4 25 ( 4) 25 ( 4)

n n n n

n n n n

  
   

   
 

令
2

1 1
(0, ]

4 4
t

n
 


 

2 28 25 8 8 25 9 16
( 36) 25 36

25 25 25 4 4 25
ABCS t t t

t
         

当
1

, 0
4

t n  时，面积有最大值
16

25
. 

 

方法 3：当直线 l 斜率存在时，有 

2 2

6
( ),

5

4 4.

y k x

x y


 


  

  , 2 2 2 12 36
4 ( ) 4

5 25
x k x x    . 

消去 y整理得：
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点 Q 到直线 l 的距离为
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当直线 l 的斜率不存在时，
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从上可知，
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的最大值为
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